

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información é intereses generales y locales

SUSCRIPCIÓN
Segovia, mes, 1 peseta.—Año 12.
Fuera, trimestre, 3'50

DIRECTOR: DON RUFINO CANO DE RUEDA

REDACCION Y ADMINISTRACION
Isabel la Católica núm. 9

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

Este número ha sido confeccionado antes de las doce de la noche del sábado

Edición de la tarde

PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA

D.^a Ascensión Sanz G. Pastor
DE ROMERO

Falleció en Segovia el 30 de Enero de 1904

D. E. F.

Las misas ya encargadas que se darán el día 30 del corriente, de siete y media á ocho y media en los altares de San Antonio y San José en la Iglesia Catedral y en las parroquias de San Miguel y San Martín de Segovia y por la tarde del mismo día la exposición del Santísimo en el convento de Corpus y en la Iglesia de Santa María en la villa de Fontepelayo (Segovia), el oficio y misas, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Su viudo D. José Romero Becerri: su madre, padres políticos, tíos, hermanos y sobrinos políticos, primos y demás familia,

Ruegan á sus numerosos amigos asistan á alguno de estos piadosos actos.

El Excmo. y Revdmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los Excmos. é Ilmos. señores Obispos de Sion, Salamanca y Segovia, se han dignado conceder 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren, oración ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de dicha señora.

La solución de la crisis

El llamamiento del Sr. Villaverde al poder representa el deseo que la Corona tiene de prolongar la situación conservadora, trocando el ambiente de interinidad en que vivió el ministerio Azcárraga por otro de más estable base y de afirmaciones categóricas en todos ó en alguno de los puntos que comprendía el programa de gobierno del partido conservador.

No es el señor Villaverde hombre que puede ostentar grandes éxitos políticos como presidente del Consejo de ministros; pero tiene una significación económica de altos vuelos y en su compañía lleva figuras que poseen relieve parlamentario, circunstancia, más que conveniente, necesaria para quien ha de sentarse en el banco azul.

En este concepto, el Gabinete actual responde á los deseos que tiene la nación de un poder que desarrolle doctrinas de gobierno.

Además de esto, se precisa que los Consejos de ministros, lleven en sí la confianza y la disciplina de la mayoría parlamentaria.

¿Cuenta el Sr. Villaverde con ellas? Pruebas tiene dadas, la representación conservadora en Cortes de que sabe responder á sus deberes; pero esto sucedió cuando á su frente se alzaba gallarda la figura del Sr. Maura, hombre que supo hacer de cada uno de sus ruidosos éxitos un timbre de gloria para la mayoría.

Y así sucedió, que los grupos en que esta se divide por razón de afectos personales, ó de orientaciones especiales dentro de un programa común, se alistaron compactos y entusiastas para combatir bajo aquella bandera que hizo gloriosa el primero de nuestros actuales oradores.

Hoy, á través de las perturbaciones intestinas que agitan el organismo robusto del partido conservador, no sabemos si sucederá lo propio.

Por de pronto, falta en el gobierno la significación del señor Dato y la del señor Maura, pero si aquél toma buenos derroteros puede responderse de que le servirán de aliento el apoyo de dichos eximios políticos.

Es de esperar que así suceda; y el señor Villaverde que ha dado pruebas de gran coraje y consideración, eliminando del ministerio al señor Gasset, y al señor Alba que aspiraban á formar parte de los Consejos de la Corona, no cesará en su obra y llevando las tareas legislativas por donde lo demandan altas conveniencias, se habrá conquistado el favor de sus correligionarios y podrá borrar el recuerdo lastimoso que dejó en el ánimo la desdichada crisis que acaba de ser resuelta.

Del día

En la sección de sucesos de un periódico de Madrid, he leído que un seminarista acudió á un usurero, el cual le dió 100 pesetas bajo las siguientes equitativas y cristianas condiciones:

El seminarista se comprometía á pagar á su magnánimo protector, 25 pesetas mensuales hasta que pudiera devolverle de una vez las 100 recibidas.

Para el caso, previsto ya, de que un mes no se pudiera pagar lo estipulado, pasarían á ser propiedad del filántropo Matatías ciertos muebles, propios del que recibió el dinero.

Como se vé el negocio no podía ser más inocente ni más desinteresado. En el contrato nada se habla de intereses.

Pero, el seminarista, seguramente por desidia, porque en su posición no se concibe otra cosa, dejó de pagar al casero y este puso el inquilino y sus sus apechusques en medio del arroyo.

Claro es que la desidia se hizo extensiva al prestamista que, más caritativo que el casero, se apresuró á enviar

mozos que recogieran el ajuar del deudor para... cobrarse las cien pesetas.

Entre el lujoso mobiliario, porque lujoso sería, est, ban los libros donde el futuro sacerdote estudiaba, y estos libros no entraban en el contrato.

Pero, es lo que habrá dicho el prestamista. Ese hombre tiene ganada la Gloria Eterna con lo que le hemos hecho sufrir; aproveche yo las enseñanzas de estos libros por si me hacen falta.

Estos prestamistas son muy previosores.

Por lo demás el caso no tiene novedad.

SAVIR

Breves

¡Cuán sano y fresco reposo dentro de mi hogar bendito,

refugio de mis amores,

de mis tormentas a ido!

Bajo la luz de la lámpara se agrupan todos mis hijos,

cerca de la madre, como

junto á la vid los racimos.

Zumba afuera la borrasca con gigante resoplido,

y sus rájagas se estrellan contra los senantes vidrios.

Pero, dentro de la estancia, el ambiente es dulce y tibio como una caricia amante,

como las plumas de un nido.

La madre les cuenta hazañas de gigantes y vestiglos y ellos corean el cuento con sus risas como trinos.

Y ante aquel cuadro risueño de la dicha de los míos, todas mis penas se calman, todas mis luchas olvido.

Pero, de pronto me acuerdo de que, al lado unos vecinos lloran, padres desolados,

sobre la cuna de un niño,

¡y me estremezco de espanto al pensar que de improvviso, también puede entre nosotros haber un puesto vacío!

JOSÉ PABLO RIVAS.

Cuentas municipales.

DISPOSICIÓN INTERESANTE

La «Gaceta» fecha de 27 publica una disposición de interés indiscutible para los Ayuntamientos, y para cuantos Alcaldes y Concejales desearan empeñarse en su cargo hasta primero de Enero de 1900.

Venía resintiéndose nuestra Administración por los trastornos originados por la negligencia observada en el examen y censura de cuentas, y era esta defeción, á veces calculada, recurso electoral de que luego valíanse los poderes públicos para conseguir triunfos electorales.

La medida que actualmente adopta el Ministerio de la Gobernación tiende á remediar aquellos inconvenientes y volviendo por los fueros de las buenas costumbres administrativas, establece que cuando no estuviesen reparadas por las Juntas municipales, se entiendan aprobadas todas las cuentas de ejercicios anteriores á primero de Enero de 1900, siempre que estuvieren pendientes de despacho en las comisiones provinciales, ó Gobiernos civiles.

He aquí la parte más interesante de la Real orden que lleva fecha del 25 del actual.

«S.º Al objeto de normalizar el servicio de censura de cuentas en

la forma anteriormente prescrita, y en consonancia con el espíritu que informa el texto del artículo 24 del Real decreto de 3 de Mayo de 1892, todas las cuentas anteriores del año natural de 1900, pendientes de despacho en las Diputaciones y Secciones de Cuentas, que no hayan merecido reparo alguno de los Ayuntamientos y Juntas municipales respectivas, se estimarán como aprobadas. Por las Secciones de Cuentas, y en el término de noventa días, se publicará en los Boletines oficiales de cada provincia relación de las cuentas que por esta disposición quedan aprobadas y de las que por tener reparos han de ser objeto de estudio detenido.

Las Cuentas que, remitidas por los Gobernadores, se hallan en poder de las Comisiones provinciales, para verificar el informe á que se refiere el art. 165 de la ley, serán despachadas por dichas entidades en el término de veinte días. Trascurrido este plazo sin haber omitido informe, serán devueltas al Gobierno civil, estimándose que aquél es la conformidad con el dictamen previamente formulado por las Secciones de Cuentas.»

Los periodistas de Segovia

A las siete de la tarde de ayer se reunieron en la Secretaría del Casino de La Unión representantes de los periódicos de la localidad con objeto de acordar la forma en que la prensa segoviana había de tomar parte en el homenaje que en Valladolid se ha de rendir á la memoria del poeta Gabriel María Galán, y al mismo tiempo acordar la que se debía hacer en las fiestas que España celebrará por el centenario del Quijote.

El señor Rodao se ofreció voluntariamente á representar en Valladolid á sus compañeros de Segovia, y estos unánimemente, le otorgaron su representación, agradeciendo el ofrecimiento del simpático compañero que, seguramente, dejará en buen lugar á la prensa segoviana.

También se acordó aumentar la representación si algún otro quería contribuir personalmente á enaltecer la memoria del ilustre poeta.

En la reunión, en la que había representaciones de los periódicos locales La Tempestad, Diario de Avisos, El Defensor y El Adelantado de Segovia, mas los corresponsales de los periódicos de Madrid de más circulación, se convino en adherirse al centenario del Quijote, haciendo en Segovia algo que demuestre que vivimos y que no pasa inadvertida para nosotros la gloria que para las letras patrias conquistó el inmortal libro.

Desde luego, se acordó, porque eso estaba en las facultades de los reunidos, el conmemorar el aniversario con la edición de un periódico, hecho exclusivamente por los que á diario escriben para el público en esta capital.

También se tomó el acuerdo de constituirse en Junta para organizar la propaganda del aniversario.

Esta Junta se subdividirá en comisiones que recaben el apoyo de todos los elementos valiosos de la población: autoridades, corporaciones, sociedades todo aquello, en fin, que represente una fuerza.

Uno de los primeros trabajos de la

comisión, será pedir al Ayuntamiento el cambio de la actual calle de Cervantes, vía insignificante, por otra de las más importantes de la ciudad.

Nada más podemos decir, porque nada de lo tratado pende de la voluntad de los reunidos, pero sí aseguramos que en la idea de todos está organizar unas fiestas en Segovia que sean dignas de la cultura de la población, haciendo para ello cuantos sacrificios sean necesarios.

El éxito de las gestiones de la prensa para celebrar el centenario del Quijote depende de las fuerzas vivas de la ciudad.

Nosotros esperamos que no han de faltarnos en la empresa que se emprende, que principalmente ha de redundar en beneficio de los intereses segovianos, y que ha de ponernos á la altura intelectual de las demás capitales españolas, que todas se apresuran á rendir tributo de admiración al inmortal libro.

En representación de los periodistas segovianos, asistieron á la reunión celebrada, los señores don Félix Gila, Faustino Navarrete, Silverio Ochoa, Vicente F. Berzal, Gabriel Cáceres, José Rodao y Eugenio Sellés.

COMISION PROVINCIAL

En la sesión del día 27, esta Corporación adoptó los siguientes acuerdos:

Proponer al señor Gobernador civil la aprobación de las cuentas municipales de Balisa 1885 á 86, Abades 1897 á 98 y Cuéllar 1896 á 97, en la forma en que se indica en los respectivos expedientes.

Formular un primer pliego de defectos á las de San Pedro de Gaillos, relativas al año 1902.

Inscribir en el turno correspondiente al año no Frutos Lobo Poza, natural de San Pedro de Gaillos, para que ingrese en los Establecimientos de Beneficencia cuando haya vacante.

Interesar del Sr. Gobernador civil oblique á Faustino Arrauz vecino de Aldeante, á que entregue en el Juzgado de Sepúlveda el certificado del resultado de la observación á que ha estado sometido en beneficencia su hijo Eduardo, para la resolución del expediente que determina el Real Decreto de 19 de Mayo de 1885.

Informar á dicha autoridad respecto de la instancia suscrita por D. Mateo Casla Yague, vecino de Perorrubio, recurriendo en alzada contra acuerdo del Ayuntamiento de Darneulo por el que se nombró Secretario en propiedad á D. Justo Asenjo.

Informar en sentido favorable los expedientes de arbitrios sobre la paja de cereales y leñas de todas clases, instruidos por los Ayuntamientos de Santibáñez de Ayllón y Gemunuño, por valor de 1.928'96 y 2.733'62 pesetas respectivamente.

Junta provincial de Instrucción pública

Anoche celebró sesión, acordando lo siguiente:

Nombrar á la señora Directora de la Escuela Normal y á los señores Inspector de primera enseñanza, Huertas, Alvarez y Sanz (D. E.), vocales del Tribunal que ha de juzgar el certamen escolar, el cual se celebrará en el local que ocupa la escuela Normal de Maestras.

Dar un voto de gracias á los Profesores cuyos alumnos resultaron premiados en el Certamen escolar.

Resolver el expediente sobre pago de la señora que desempeñó la en-

SECCION DE ANUNCIOS

CENTRO BARCELONES QUINTAS

(AUTORIZADO POR LA LEY DE 30 DE JUNIO DE 1887.)

Domicilio social: Carmen, 42, 1.º

BARCELONA

Esta Asociación, legalmente autorizada por el Gobierno y con Delegaciones en toda España, admite suscripciones al precio de 750 PESETAS, que es la cantidad por la cual han sido redimidos siempre todos los socios soldados después de dejar garantida por DOCE AÑOS la responsabilidad de los excedentes de cupo.

Los interesados podrán depositar sus capitales en casas de Banca y de Comercio, sin que sean éstos levantados hasta la época de la redención.

Para prospectos, informes y suscripciones, al señor Delegado general de la provincia,

Don Mariano Tejero,

SAN VALENTIN, 4, PRINCIPAL, SEGOVIA.

VINO Y JARABE DE DUSART

El *Lacto-Fosfato de cal* contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energéticos. Añanza y endereza los huesos de los niños *raquíuticos*, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad a los *adolescentes* decaídos y linfáticos, y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El *Lacto-Fosfato de cal* dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo.

Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

PILÉPIL DE MIDY

CREMA EPILATORIA SIN IGUAÉ

El vello desaparece á los cinco minutos sin irritar ni producir rojeces ni granos.

A las seis ó ocho complicaciones.

El vello no vuelve á salir.

El *Pilépil* no ataca á las mucosas, y puede emplearse sin ningún temor, pues no obra sobre la piel, sino sobre el pelo mismo, al que *disuelve* hasta el bulbo. El nombre del farmacéutico francés MIDY es una garantía de que se trata de un producto serio é inofensivo.

Unico concesionario para España: Instituto de belleza, Alcalá, 29.

La pureza
de la
PEPTONA
CHAPOTEAUT
la ha hecho
adaptar
por el
Instituto
PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los *Anémicos*, los *Convalecientes*, los *Tísicos*, los *Anclados* y á toda persona desgajada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

ULTRAMARINOS DE Zoilo García, Juan Bravo, 64 y 66, SEGOVIA

Todo muy barato

- Aceite superior de la Sierra, litro, á 1 peseta 10 céntimos.
- Idem el cuarto arroba, 3'75 id.
- Jabón, kilo, 0'95 idem.
- Higos de Fraga, caja de 10 kilos, 6 pesetas.
- El kilo de idem, 0'70 idem.
- Higos de Saco, el kilo, 0'50 idem.
- Pimientos morrones, lata grande, 0'45 idem.
- Salmón, 1'25 idem.
- Mostaza, tarro, 0'75 idem.
- Variante, 0'70 idem.
- Pepinillos, 0'70 idem.
- Alcaparras finas, 0'70 idem.
- Cebollitas blancas, 0'75 idem.
- Coliflores, 0'75 idem.
- Champagner, 0'75 idem.
- Trufas, 1'25 idem.
- Ananas, piñas, 4 idem.
- Salmón, medio litro, 2'80 idem.
- un cuarto de litro, 1'60 id.
- Ostras, 1'75 idem.
- Mermeladas, frasco, 1,50 idem.
- Galletas, desde 1 peseta á 2'50 kilo.

Esta casa vende todo muy barato y garantiza sus géneros.

Visiten y verán.

Juan Bravo, 64 y 66.

Tos ferina

Se recomienda para curarla, por sus buenos efectos y evitar sus complicaciones el antitósferico *Velayos*.

Depósitos para la venta, Farmacias de D. Julio de la Torre, Juan Bravo, 47; de D. Miguel Llovet, Escuderos, 4, Segovia y en la de Santiuste de San Bautista (Segovia). Precio 5 pesetas frasco.

LA ESPAÑOLA

FABRICA Y ALMACEN DE CALZADO

FERNANDO ZUAZO (El Madrileño.)

SUCESOR DE ALBEROLA

Inmenso surtido en calzados de todas clases para caballeros, señoras y niños, procedentes de las mejores fabricas, y contruidos en la casa, todos de clases superiores, formas elegantes, y precios económicos.

Primera casa en calzados de campo y caza en diferentes modelos, de esmerada confección y mucha solidez.

Depósito general para la provincia de los acreditados calzados de goma, marca "Bostón.", Venta por mayor y menor.

No comprar sin antes visitar esta casa, 25 por 100 más barato que todas las demás.

8, Isabel la Católica, 8.-SEGOVIA

MORRHUOL · CHAPOTEAUT



Representa los Principios activos del Aceite de Hígado de Bacalao despojado de su materia grasa é indigesta. Ofrece á las madres de familia el medio de hacer tomar á sus hijos ese medicamento sin repugnancia. El MORRHUOL se administra en forma de pequeñas cápsulas redondas que equivalen á *Cinco gramos de Aceite* cada una. Las experiencias efectuadas en los Hospitales de Paris han probado que el MORRHUOL fortifica con rapidez á los niños enclenques, linfáticos y que se resfrían con frecuencia. PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

A LOS GANADEROS

Desde el día 15 de Febrero próximo, queda abierto al público el acreditado puesto de monta que en Cuéllar (Segovia), posee D. Rigoberto de Rojas.

Cuatro años de constante observación han demostrado, que los sementales que más y mejores productos dan, son los que oscilan entre cuatro y nueve años. Esta enseñanza ha decidido al señor Rojas á sustituir los ejemplares que pasaban de aquella edad, por otros jóvenes, vigorosos y de buena raza.

A pesar de las observaciones, no le es posible al dueño del acreditado puesto decidirse por los pollinos españoles por los pedreros. Las ventajas de los unos resultan inconvenientes para los otros y viceversa. En su consecuencia ha resuelto dotar á su establecimiento de monta con ejemplares de una y otra raza.

Teriendo en cuenta que al mejoramiento de la raza deben contribuir igualmente el semental y a hembra, esta casa informará á los ganaderos para la fácil adquisición de yeguas y pollinas procedentes de sementales del Estado y de otras acreditadas ganaderías españolas y extranjeras.

El local reúne excelentes condiciones, aguas abundantes y cuadras espaciosas y ventiladas, dondolos señores ganaderos podrán instalar cómodamente sus ganados.

El Adelantado de Segovia

Publicidad en dos ediciones diarias

Se reciben esquelas de defunción y anuncios.

Hasta las nueve de la noche

EN LA ADMINISTRACION

Isabel la Católica, número 9

Hasta las siete de la mañana.

EN LA IMPRENTA

Grabador Espinosa, número 1

Siluetas contemporáneas

Baronesa de Wilson

El precoz talento y las aficiones literarias hicieron que sus compañeras de colegio pusieran el apodo de señorita Minerva a Emilia Serrano y García, después de Baronesa de Wilson.

En sus frecuentes viajes se familiarizó con varios idiomas y dilató sus vastos conocimientos.

La erudición embellece las obras de esta escritora granadina y su constancia y concienzudos estudios han hecho surgir poetizada por su pluma la historia americana en su novela «El mártir de Francinac» y en «América», revelándola todos sus trabajos, no sólo como literata de valía, sino como americanista de nota.

He aquí una de sus hermosas composiciones, donde pueden saborearse las galas y bellezas de su limpio estilo:

DEL CIELO A LA TIERRA

(FRAGMENTO)

I
Atravesamos grandes distancias sin detenernos á curiosar en pueblos y ciudades; allí, en un puerto cuajado de barcos grandes y pequeños, nos aguarda el vapor; ¡qué gallardo y bonito es! ¡cuánta gente y qué movimiento! Tal vez nunca habrán visto mis curiosos lectores esas casas flotantes que rápidamente cruzan el ancho mar y nos conducen á tierras desconocidas.

Durante los días de viaje se despertará la curiosidad juvenil ante ese mundo misterioso é insondable, donde á su antojo viven millones de pececillos de matices brillantados que á flor de agua juguetean al paso del vapor, apareciendo y desapareciendo, flotando entre las olas y perdiéndose en las hondas simas de ese abismo que encierra tantas maravillas, como jamás la imaginación puede forjarse.

Si posible fuese descender al fondo del mar, veríamos las plantas más extrañas y variadísimas; las flores que abren sus pétalos rojo verdes, azulados, amarillos ó color de rosa, como alitas de pintadas mariposas, con múltiples ramas que se extienden tomando formas originales y esparciéndose sobre bizarros é inofensivos testáceos, nombre genérico aplicado á esas numerosas familias de animalitos que viven en sus bellísimas conchas y nos encantan cuando en las playas formamos colección ó se petrifican entre pólipos y plantas que tienen vida especial en las profundidades del Océano.

Si por medio de una barita mágica pudieran bajar mis alegres compañeros de viaje á ese universo misterioso, ¡cuánta sería su curiosidad, su asombro y su regocijo! Pero de repente el miedo embargaría vuestro ánimo

al mirar los troncos y ramas, agitando en distintas direcciones, aun cuando la impresión fuese pasajera, comprendiendo que, bajo aquella forma original, en aquellos brazos de hermosísimos colores hay infinitos poros, y allí anidan millares de diferentes tribus acuáticas que pueblan los mares y son objeto de interesantes y profundos estudios.

Por fin seguimos navegando, y después de recrearnos en la suave ó turbulenta superficie, aperceberá á nuestros ojos una risueña costa, una zona de las más bellas de América, la tierra peruana, descubierta por Francisco Pizarro hace cuatro siglos y gobernada entonces por los Incas ó hijos del sol, como tal creían los sencillos habitantes.

II

El astro maravilloso resplandece sobre altísimas crestas de nieve que semejan altares de plata envueltos en gasas y en tules, confundidos allá en lo alto con los pabellones de nubecillas color de ópalo, rosadas y azules.

Los montes parecen gigantes y se reproducen así como las verdes colinas en una bullidora extensión sembrada de penínsulas, istmos, estrechos y archipiélagos.

Aquellas ondas diamánticas y fosforescentes son las del lago Titicaca, el más elevado del Un verso, pues que se encuentra á 3.314 metros sobre el nivel del mar.

Está como quien dice, tendido sobre una meseta ó plataforma de la soberbia cadena de montañas ó serranía de los Andes.

Figuraos mis queridos lectores, algo muy bello, muy alegre, muy lleno de luz: un mar de agua dulce surcado por vaporcitos como nides de palomas y balsas de totora ó enea, que tal es su nombre en castellano.

Al par de los omantes, suches, bogas y otros peces sabrosos que pululan en la apacible corriente, juguetea un enjambre de chiquillos indios acachando mientras se bañan la llegada de vapor, y viviendo horas y horas entregados á ociosa libertad en la playa, sin preocuparse por su mísera consideración.

BARONESA DE WILSON.

CURIOSIDADES CIENTÍFICAS

La fiebre tifoidea, relativamente rara hace algunos lustros, ha tomado tal incremento en los últimos tiempos, que no es extraño se hayan dedicado á estudiarla con esmero clínicos y bacteriólogos.

Desde que Eberth descubrió el bacilo productor de la enfermedad—y acaso mucho antes—se consideró el agua como vehículo casi exclusivo de aquel pequeño ser, y, por lo tanto, en el agua se buscó la causa de la difusión y contagio de la tifoidea.

Ahora bien: las recientes epidemias

observadas en Alemania, indujeron al Gobierno y á los sabios de aquel imperio á fomentar el estudio de la enfermedad, investigando con más cuidado sus causas y extremando las medidas para impedir su propagación.

La dirección de esos trabajos se confió al eminente Dr. Roberto Koch, tan conocido por sus estudios acerca del cólera, del carburo, de la tuberculosis....

Ha terminado ya sus investigaciones, de las que da cuenta un periódico médico de Berlín.

Según dicho autor, el contagio de la tifoidea por contacto, es la forma más frecuente.

Tengo á la vista un interesante artículo del Dr. Riviere acerca de *Los agentes físicos aplicados á la curación del cáncer*.

La publica «Le Journal de médecine interne» y da cuenta de ocho observaciones (entre otras muchas que el autor quisiera citar) en que la aplicación de los rayos Roentgen permitió conseguir el alivio ó curación de otros tantos tumores cancerosos.

Según Riviere—quien expone todos los detalles de su tratamiento en forma que la índole de estas crónicas impide siquiera extractar la aplicación de los agentes físicos (fisioterapia) al tratamiento de los tumores malignos, debe ser considerada por la medicina interna como método utilísimo para obtener la disminución de aquellos, el alivio de los dolores y la desaparición de los infartos ganglionares.

Los efectos más salientes del tratamiento fisioterápico son: la desaparición de los edemas, infartos é induraciones, la cesación de los dolores lancinantes, la cicatrización rápida y completa de la úlcera, la desaparición de la caquexia y del enflequecimiento. ¿Será verdad tanta belleza? De todos modos, merecen elogio los trabajos de Riviere, quien no vacila en afirmar que el tratamiento de los tumores malignos entra en una nueva fase, gracias á las aplicaciones de los métodos modernos.

¡Ojalá se confirmen las esperanzas del sabio profesor francés!

Y para terminar, aunque esto no sea una curiosidad, he de ocuparme de un caso curioso ocurrido al distinguido doctor Hurtado, médico del Hospital general de Madrid.

Quiso estudiar sobre el terreno las hermosas piezas anatómicas que constituyen el museo del doctor Velasco; pero... sólo encontró dificultades, puertas cerradas, expedientes.

¿En qué museo del mundo existen tantos obstáculos?

¿Qué diría el insigne fundador de aquel museo, cuyos restos yacen en el mismo museo que él fundó con tanta constancia como desinterés?

DR. ESCARRÁS.

Diario religioso.

Santos del día 28

Santa Inés, San Flaviano, Santos Tirso, Lucio y Galinico, San Leonides, San Cirilo, San Valerio, San Juan y San Santiago.

SAN JULIAN OBIS O

Nació San Julián en la ciudad de Burgos de padres honestos y buenos cristianos. Cuando le bautizaron apareció un Ángel sobre la pila con una mitra y un báculo, y dijo que le llamasen Julián. Salió muy aventajado en todo género de literatura, y ya por esto como por su virtud y gran prudencia fué nombrado Obispo de Cuenca, cuya dignidad desempeñó con celo verdaderamente apostólico, visitando cada año su Obispado, y siendo ejemplo de humildad y de caridad evangélica para sus diocesanos. No perdonó trabajo ni fatiga, á fin de dar el pasto espiritual á sus ovejas. Obró el Señor muchos milagros por la mediación de siervo, y lleno de méritos y virtudes pasó á gozar de la gloria eterna en este día, año 1208

CULTOS

El domingo día 29 comenzarán con toda solemnidad en la iglesia de San Gabriel los siete domingos del glorioso Patriarca San José.

MERCADOS

SEGOVIA

Se ha vendido el trigo á 50 1/2 reales las 94 libras.
Cebada, á 34 reales fanega.
Centeno á 39.
Algarrobas á 47.

Arévalo

Los precios que han regido en este mercado son los siguientes:
Se cotizó el trigo á 52 25 reales las 94 libras castellanas.

Valladolid

Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:
En el rco, 100 fanegas de trigo que se cotiza á 52 1/2 reales fanega y 50 de centeno á 40 1/4.

En el Canal, 400 fanegas de trigo que se cotiza á 52 1/4 reales fanega.

Medina del Campo

Los precios que han regido en este mercado han sido los siguientes:
Trigo á 50 reales fanega.

Medina de Rioseco
Los precios que han regido en este mercado fueron los siguientes:
Trigo á 50 reales fanega.

CHARADA

Hoy pide el dos repetida.
De prima doble á Quirós.
La mano de prima dos.
(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior,
SO-PA



Venta de casas

Una en esta Ciudad, calle del Romero, esquina de los Arcos, número 9. Consta de planta baja, principal, segundo y desván.

Otra en la Travesía del Perucho, número 1. Consta de planta baja, principal, segundo y boardilla.

Otra en la Plazuela de la Casa de la Tierra, número 1. Consta de tienda, principal, segundo y boardilla.

Otra en San Ildefonso, calle de Jardineros, número 8. Consta de cuadras, principal, segundo y boardilla.

Dará razón en la Imprenta de este periódico.

Traspaso

Se hace de la fonda del Siglo. Para tratar en la misma. Plaza Mayor, 7.

Imp. de los Hijos de Santinista.

Gran tienda de calzado

DE

Pedro de Benito

SEGOVIA

Inmenso surtido en calzado de todas clases para señora, caballero y niños, procedentes de las mejores fábricas y á precios económicos.

Unica casa en calzado de campo y caza de diferentes modelos.

Bota charol de una pieza para militares.

Chanclos de goma marca «Boston.»

Borceguíes de Peñaranda y Peñafiel para la clase obrera, muy baratos.

Visítad esta casa y os convencereis.

Real del Carmen, 24,

SEGOVIA

VI

El hijo natural del padre agosto, convirtiéndose en manzanos su despensa, comia las manzanas con un gueto que denotaba una salud imensa.

—Siete veces al día peca el justo,—

disculpando á don Juan, D. Carlos piensa.

—Siete veces...—siguió en su pensamiento—

menos justos cual yo que pecan ciento.—

VII

Lo ve también el dueño del manzano, y le arroja á don Juan tales pedradas, que hacen correr hasta el lugar cercano á un rebaño de cabras asustadas.

Al verlo, grita el Rey:—Basta, villano.—

¡Cómo! diréis, ¿en épocas pasadas

á un príncipe apedreaba un campesino?

Así pasó Cuestión: ¿qué es el destino?

VIII

Del árbol baja al fin sin escalera don Juan, ve al Rey, y sin dudar escapa, y por correr, cruzando la pradera, deja al pie del manzano gorra y capa.

Folleton de EL ADELANTADO DE SEGOVIA (7)

Ramon de Campoamor

Por donde viene la muerte

PEQUEÑOS POEMAS

le dió un beso en la frente de rodillas, dos en los ojos, dos en las mejillas, y otro y otro, hasta diez, en la garganta.

Y en el instante mismo en que, embebida, á una cadena de ángeles asiada, Eugenia con el aire mas risueño,

ya iba á seguir los sueños de su vida á las mansiones del eterno sueño,

el Doctor, tristemeta, con la voz de una tórtola que gime,

le decía á la niña, en cuya frente dejó la muerte un estupor sublime:

—¡Ten, por Dios! ¡ten, por Dios ídolo

No tomo sólo la humedad y el frio; (mio, viene también la muerte por el alma!

LA GLORIA DE LAS AUSTRIAS

I

¡Musa viril de la Epopeya, canto aquella acción tristísima en que vino á ser de niño el héroe de Lepanto un hermoso juguete del destino!

¡Canto, Musa, al varón que siendo espanto del turco, el holandés y el argelino, de la historia aprendió de unas manzanas la caridad y la virtud cristianas!

II

¡Canto también al héroe que de horrores fué la Europa y el Africa llenando, hasta que harto de goces y de honores, la tristeza de Tito halló en el maudo; al que la suerte incierta en sus favores, le hizo saber, por fin, el tiempo andando, como puede parar un campesino al conductor del carro del destino!

III

¡Lector, lector! ¡Aprende en la aventura, que siempre el que honra á un pobre sale (honrado y que son la ventura ó la desventura

reflejos nada más de lo pasado! ¡Verás en esta rápida lectura, por tu gran corazón iluminado, que no siempre da dicha la victoria, que es la virtud más grande que la gloria!

IV

Muy niño aún, descalzo y sin montera, subió á robar manzanas á un manzano don Juan de Austria, era un alma aventurera,

y el mundo es un festin para el milano. Se ignora de el en la comarca entera que es hijo de su excelso soberano, Pues ¿qué hace en Yuste? Es paje de Quijada Nada. Un poder desconocido, es nada.

V

El mismo Euperador con extrañeza ve que, en cuanto á perales y manzanos, los esquilma don Juan con la destreza que envidiaría un jugador de manos. Lo ve, porque arrastrando su tristeza, de incógnito por costumbres y por llanos vaga el Rey junto á Yuste sin objeto, dejando ¡gloria á Dios! al mundo quieto.

Estos ganados han sido ya convenientemente separados, habiéndoseles señalado para pastar los terrenos titulados Hoyo Roldán y Escolares, que tienen las condiciones necesarias.

Al acaudalado industrial de Fuentepelayo don Remigio Gilsanz se le ha extraviado en el camino que hay desde la estación de Yanguas á Corbonero un fardo de cera amarilla de abejas, de unas seis arrobas de peso.

La pérdida tuvo lugar en la mañana del jueves y el interesado agradecerá á la persona que haya encontrado el referido fardo que se lo devuelva.

La Segoviana

La Sociedad de Recreo con dicho título, celebrará una reunión el domingo próximo á las tres y media de la tarde.

Los señores Alonso, Martín, González y García son los encargados de interpretar la obra en un acto y en prosa del señor Mozo de Rosales, *Roncador despierto*.

Cultos

Mañana dará comienzo en la Iglesia de San Gabriel, de los PP. Misioneros, la celebración de los siete domingos en honor del patriarca San José, estando á cargo del R. P. Burgos las pláticas de estos solemnes cultos.

Por la Jefatura de Obras públicas se ha interesado del Gobernador civil,

se obligue al interesado á destruir el puente construido sobre el río Vadillo cuya obra ha sido denunciada por los vecinos de Villacorta por perjudicar al abastecimiento de aguas del expresado pueblo.

La «Ilustración Española y Americana», reproduce en su último número la magnífica plancha de plata, regalada recientemente al general Martitegui, en la cual aparece un hermoso bajo relieve del ilustre Marina.

La obra es digna del cincel de nuestro insigne escultor.

TRIBUNALES

AUDIENCIA PROVINCIAL

Se ha celebrado la causa contra Miguel Herrero por hurto.

Practicadas las pruebas, el Fiscal retiró la acusación.

La defensa quedó conforme con la decisión fiscal.

También se celebró la vista de la causa seguida á Eusebio de Fratos y otros acusados por hurto.

El Fiscal modificó sus conclusiones respecto de uno de los procesados, haciéndolas definitivas para los otros dos, solicitando se les impusiera la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

El defensor señor García Gómez, pidió la absolución para sus defendidos.

He aquí la lista que circulaba, y que tiene muchos visos de verosimilitud:

- Presidencia y Hacienda, Villaverde.
Estado, Villaurrutia.
Gobernación, González Besada.
Guerra, general Marina.
Gracia y Justicia, García Alix.
Instrucción pública, Lacierva.
Marina, Cobián.
Agricultura y Obras Públicas, marqués del Vadillo.

Hasta ahora no está confirmada, pero se cree segura esta combinación.

Gasset

Se confirman los rumores que han circulado.

Decíase que la indicación de una persona elevada había hecho eliminar de la lista de ministros al señor Gasset.

Esta eliminación obedece á la campaña que éste ha hecho en las Cortes. Se cree también que el señor Gasset será expulsado de la mayoría y que pasará á formar parte del grupo de los «Cadetes de la Gascuña».

Azcárraga

El general Azcárraga, al ser preguntado esta mañana por los periodistas, dijo que creía que el señor Villaverde lograría formar Gabinete y, una vez formado su presencia ante el Parlamento no se haría esperar.

El general Azcárraga nada más dijo y se dirigió á Palacio para despachar con el Rey.

Salmerón

El Sr. Salmerón, mejorado ya de la ligera indisposición que ha padecido estos días, salió hoy de paseo.

A las personas que le interrogaron acerca de la situación política contestó diciendo que la monarquía estaba desquiciada.

Maura

El señor Maura, después de su conferencia con el señor Villaverde fué á visitar á los señores Conde de San Bernardo y Romero Robledo.

Doble crimen

Telegramas de Lugo, dicen que en La Grada, de aquella provincia, una jornalera, ha envenenado á dos mujeres, madre é hija.

Los telegramas á que me refiero no dan detalles de este crimen.

La neutralidad de China

Dicen de Washington, que el ministro de Estado de la república ha recibido el encargo de redactar la nota que se enviará á las potencias para garantizar la neutralidad de China en la actual guerra ruso japonesa.

¿Piden la paz?

Dicen de Londres que según informes facilitados por la embajada japonesa, el general Kouropatkin, atendiendo á la situación interior de Rusia ha empezado á negociar con el mariscal Oyama, la paz.

El mariscal japonés espera instrucciones de su gobierno.

Un combate

El general Kiroki dice que el día 26 oyó fuerte cañoneo hacia el sudoeste de las posiciones que ocupa. Trátase de un gran combate.

Los rusos cruzaron el río Hanho á la altura del flanco izquierdo japonés.

Eso enviaron grandes refuerzos á aquel punto y empezó la batalla, que es la más importante que se libra desde el mes de Octubre.

Dos noticias

Dicen de San Petersburgó que algunos regimientos se han negado en absoluto á seguir haciendo fuego sobre el pueblo.

El Czar, que tan frío se mostró durante la ceremonia del Neva en que fué objeto de un atentado, al hallarse en su cámara, fué presa de un violento ataque de desesperación.

Por la religión hizo jurar á los grandes duques que le rodeaban que habían de decirle la verdad de lo ocurrido.

Ultima hora.

Segunda conferencia

LA CRISIS

Su solución

La dificultad con que se tocaba para solucionar la crisis era la provisión de la cartera de Guerra pues el general Marina no tenía el propósito de aceptarla.

Ya resuelto el conflicto, pues el general Martitegui que también se mostraba retraído; aceptó por fin cediendo á indicaciones del rey, se ha formado la siguiente lista que, como se vé, difiere poco de la que di en mi anterior conferencia.

- Presidencia, Villaverde.
Estado, Villaurrutia.
Gracia y Justicia, Ugarte.
Guerra, Martitegui.
Marina, Cobián.
Hacienda, García Alix.
Gobernación, González Besada.
Agricultura, el marqués de Vadillo.
Instrucción pública, Lacierva.
Después de la reunión de esta tarde el señor Villaverde fué á visitar al señor Romero Robledo y á las 6 y media fué á Palacio llevando la lista de los ministros.

Se cree que en estos momentos están jurando pues se ha visto entrar en el regio alcázar á muchos de los nuevos ministros de uniforme.

La última Real orden

El último acto del Gobierno dimisionario ha sido acordar el envío al Banco de España y con cargo á la deuda que con él tiene el Tesoro la cantidad de 20.000.000 de pesetas.

Hoy se ha firmado la Real orden para la entrega.

Para la historia

El señor González Besada, hablando con los periodistas decía que no había de ocultar que conocía todo lo que se refería á la crisis.

Su impresión era que todo saldría bien, y Villaverde formaría Gobierno pues contaba con el apoyo de Silvela, Romero Robledo, Dato, Azcárraga y Pidal.

A quien preguntó si el señor Maura daría su valiosísimo concurso á la situación y el señor González Besada dijo que el expresidente del Consejo era un amigo sincero y un leal correligionario.

Entonces, volviéndose á preguntar, por qué esperar á conocer la opinión del señor Maura?

—Porque se quería que indicase un par de nombres para algún puesto en el ministerio.

—¿Y usted va á Gobernación?

—Eso dicen. Pero yo iré donde me manden, en cumplimiento de mi deber.

Los liberales

Los liberales se muestran muy pesimistas ante la situación política. No se recataban para decir esta tarde que, alejándolos así, indefinidamente, del poder, no dispondrían nunca de elementos de Gobierno y esto haría que no pudieran realizar su programa sin cumplir con los deberes que por su historia tiene.

Particularmente los elementos jóvenes del partido están muy visitados y decían esta tarde que estaban resueltos si el Gobierno no iba pronto á las Cortes á acudir á todos los medios de lucha, proponiéndose organizar reuniones y mítins aunque para ello no cuentan con el beneplácito de sus jefes.

Los moretistas, por su órgano «Diario Universal», dicen que los liberales no han intervenido ni entraron para nada en la actual crisis.

Que á ninguno de sus jefes se ha llamado para consultar y que esto es verdaderamente anormal.

No ahora porque no es oportuno; más adelante estudiarán el aspecto de esta cuestión y recogerán todos los antecedentes y entonces se verá si la causa de ese alejamiento está en la Corona ó en los propios elementos liberales.

Lo primero que harán

Uno de los nuevos ministros ha dicho que lo primero que hará el Gobierno será ocuparse de la reorganización de servicios, é inmediatamente empezará el estudio de unos nuevos presupuestos que presentará á las Cortes.

¡Aquí no!... ¡Aquí no!...

Es muy comentado un suceso que ha ocurrido esta tarde.

Cuando se celebraba la reunión en casa del señor Villaverde, el Duque de Almodóvar del Río pasaba en su carruaje por la calle de Fernando el Santo, donde tiene su domicilio aquel.

Equivocado el cochero, paró el carruaje á la puerta del presidente del Consejo.

El señor Duque se asomó á la ventanilla y empezó á gritar al cochero. —¡Aquí, no! ¡Aquí, no! — empleando para ello grandes voces.

El grupo que estaba allí reunido rió largo rato la equivocación comentando la energía del duque.

El Conde de San Luis

El conde de San Luis ha dicho que no ocuparía ni un momento el nuevo ministerio el cargo de Gobernador civil de Madrid.

Como el ministerio está ya formado, el actual Gobernador ha reprochado la dimisión que tenía presentada.

No estaba

El señor Silvela estuvo esta tarde á visitar al señor Villaverde.

Como este no se encontraba en su domicilio, don Francisco dejó una tarjeta.

La Gaceta

Mañana publicará la «Gaceta» cuatro relaciones de créditos ya clasificados por la Junta de Ultramar.

Proceden de los ministerios de la Guerra y de Marina y entran en ellas los regimientos del Rey, Reina y Príncipe.

Lo de Gasset

En el salón de conferencias del Congreso se han comentado mucho los rumores que circulaban respecto de la eliminación de Gasset de la lista de los ministros del nuevo Gabinete.

También se insistía en los mismos comentarios en lo que se refería á su expulsión de la mayoría parlamentaria.

Intento de suicidio

Hoy ha ocurrido un suceso que ha llamado la atención.

Una joven de 22 años llamada Angela Delgado, en un ataque de enajenación mental intentó poner fin de su vida.

Para lograr su propósito se arrojó por un balcón del segundo piso en que habita.

Las ropas de la infeliz demente se engancharon en los hierros y el cuerpo quedó suspendido en el espacio. A los gritos de la suicida acudieron los vecinos y transeuntes.

Las tropas de Kouropakine

Dicen de París que una gran parte de las tropas que manda Kouropakine y que se hallan en Mukden se han amotinado.

La causa de esta sublevación es agena por completo á la revolución de Rusia.

Obedece á las muchas privaciones que están sufriendo los soldados.

LA BOLSA

CAMBIOS
Paris á la vista..... 3175
Londres á la vista..... 33'05

G. Gano.

EN 3.ª PLANA
Siluetas contemporáneas
Curiosidades científicas

Por teléfono
Abono por media hora

Primera conferencia.

LA CRISIS

El día de ayer

Ampliando las noticias que di en mi conferencia de esta mañana (1), voy á continuar el relato empezado.

A las nueve y cuarto salió el señor Villaverde de su domicilio y se dirigió á visitar al conde de San Bernardo para informarse del estado de la enfermedad que padece este ilustre hombre público.

Desde aquí dirigióse el señor Villaverde á casa del señor Maura, donde permaneció hora y media.

Los periodistas asaltaron al señor Villaverde, el cual no se mostraba muy explícito con nosotros.

Rompí, sin embargo su reserva, cuando el reporter de un periódico le dijo que no había buenas impresiones de su conferencia con el señor Maura y que se creía que éste no había estado todo lo condescendiente que era de desear.

A esto el Sr. Villaverde contestó negando en absoluto tal aserción. Pueden ustedes creer, dijo, que la entrevista detenida que he celebrado con el Sr. Maura ha sido cordialísima y afectuosa en extremo.

A Palacio

El señor Villaverde se dirigió á Palacio adonde llegó á las doce.

Al entrar saludó á los «reporters» asegurando que nada tenía que decir, pues aun no había definitivamente acuerdo alguno.

La entrevista con el Rey duró tres cuartos de hora.

Salieron juntos de la cámara regia los señores Villaverde y Azcárraga. Este después de algunos momentos de conversación tomó su carruaje y se dirigió á su domicilio.

El señor Villaverde entonces se vió rodeado por nosotros y nos dijo que había recibido y aceptado poderes para formar Gobierno.

(1) Estas noticias las fijamos esta mañana en el escaparate de nuestra administración y fueron las primeras que se recibieron en Segovia.